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Каждому человеку, особенно молодому, очень важно уметь ставить перед собой определенную конкретную цель и добиваться ее реализации. Это не просто. Здесь требуется много усилий, настойчивости. Но зато, когда задача выполнена, человек словно приобретает дополнительные крылья, появляются новые силы, уверенность в своих возможностях. Расширяется кругозор, обогащается опыт. Теперь можно перед собой ставить новые задачи, уже более сложные. Жизнь становится более интересной, содержательной, а действия человека  целенаправленными, более осознанными.
Хотя Максиму всего-навсего шел пятнадцатый год, но на своем коротком жизненном пути он кем только не успел поработать в колхозе: и разнорабочим  ощипывали хмель, убирали картофель и свеклу, собирали солому и сено и складывали их в копны, трудился и косарем, и ведущим лошади. При обработке грядок картофеля и хмеля надо было вести за узду лошадь по меже, чтоб не повредить корни. Максим за лето немного потрудился и помощником комбайнера, помогал ремонтировать комбайн СК-4 к осенним уборочным работам. Однако комбайнер, его дядя, случайно отравился аммиаком, заболел и лечился долго. Подошла страда, в связи с этим назначили нового комбайнера, а у него был свой помощник. Максиму пришлось взяться за новую работу. После седьмого класса на отцовском тракторе «Беларусь» он научился выполнять почти все виды полевых работ. Стал лихим трактористом среди сверстников.
В течение двух недель Максим работал даже пастухом. Правда, об этом он вспоминать не любит, потому что это было полным провалом в его работе. Подобное с ним никогда больше не случалось.
Настал учебный год. На первое сентября вместе собрался весь четвертый класс. Среди них был и Валера. У него на руках поблескивали новые часы марки «Чайка». Они были тогда очень модными. Такие плоские, позолоченные, на коричневом кожаном ремне. Больше ни у кого из мальчиков их класса не было наручных часов. Из девочек уже второй год часами красовалась Люба. Ее мама работала в магазине продавщицей. В деревне все знали, почему дети продавцов «купаются в роскоши». Поэтому Максим Любу считал избалованной девочкой и на нее не обращал внимания. А вот Валера  это настоящий мальчик, из трудолюбивой семьи. У него на руке имелись часы, заработанные честным трудом. Все смотрели на Валеру. А когда он сказал, что ему еще купили двухколесный велосипед, ребята тихо позавидовали.
При разговоре выяснилось, что Валера после третьего класса во время летних каникул вместе с отцом пас стадо и заработал «кучу» денег. Вот на эти деньги и купили ему родители те популярные среди подростков вещи.
Максим про себя тогда твердо решил, что после завершения четвертого класса, как только наступят летние каникулы, так сразу же начнет работать пастухом. Заработает деньги, на которые тоже купит потом себе наручные часы.
Приближался конец учебного года. В начале мая месяца Максим подошел к матери и попросил устроить его пастухом, рассказал историю Валеры. Мать вначале помолчала, а потом мягко отказала в его просьбе. Сказала, что и без этого они с отцом ему купят и наручные часы, и велосипед. Однако Максим стоял на своем, сказал матери, что он сам хочет заработать и купить их на свои деньги. После долгих уговоров мать, наконец-то, согласилась.
Исполнили его просьбу. Когда начались летние каникулы, Максим начал работать вместе с Валерой и его отцом пастухом. Они пасли телят. Их было более сорока голов. Они были очень шустрыми, любили бодаться и на месте долго не стояли, чаще то бегали, то прыгали, быстро разбредались в разные стороны. От взрослых коров телята сильно отличались своим темпераментом и озорством.
Максиму приходилось не просто, но он ни разу не жаловался. Вставать приходилось в пять часов утра, с шести часов уже выгоняли стадо в поле. Пасли телят там, где трава была сочнее. К обеду стадо пригоняли к озеру, чтобы телят напоить чистой водой. А после обеда до шести часов вечера опять пасли стадо, и только к вечеру телят загоняли на ферму.
Тот злополучный день оказался жарким. Солнце пекло с утра. Слепни роем кружились вокруг телят и нападали на них. Молодые телята поднимали хвосты и галопом убегали от них!.. Поди, попробуй догнать! А в полдень уже все стадо разбрелось по полю. Телята убежали в разные стороны. Было понятно, что новоявленному пастуху с ними не сладить. Да и бывалый пастух, отец Валеры, не смог их удержать. А Максим с Валерой, как ни бегали за озорными телятами по полю, как ни старались, все же были детьми и, в конце концов, не совладали со стадом свободолюбивых молодых озорных телят.
К вечеру шустрых телят собрали в одно стадо с помощью приглашенных доярок и загнали на ферму. Потерь среди подопечных не было.
На следующий день, утром, мать рассказала Максиму, что на его место пастухом взяли дядю Васю, а ему больше не разрешено пасти телят. Максим погоревал, погоревал и понял, что если он был бы поопытнее, может быть, стадо и не разбежалось бы.
Максим примирился со своей судьбой. На следующий день пошел в колхоз на уборку сена и до конца летних каникул прилежно зарабатывал трудодни.
В конце августа, к новому учебному году, к неимоверной радости Максима, родители купили ему те самые желанные наручные часы. Точно такой же марки, что и у Валеры. Велосипед тоже купили, но сказали, что это не только ему, но и сестре тоже. Правда, сестра на нем редко каталась, у нее большого интереса к велосипеду не было.
На первое сентября в пятый класс Максим пошел в школу с приподнятым настроением. На его руках тихо тикали часы, купленные на заработанные им деньги. Они тикали и тикали, словно подтверждая значение честно заработанного труда. Максим себя почувствовал взрослым человеком и очень был этим горд.
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