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Наша деревня очень большая. Если вы посмотрите на неё издали, то она вам покажется настоящим городком. Нынче на главной улице деревни был построен памятник героям-землякам, павшим в боях за свободу. Настоящий памятник – из серого гранитного камня.
Был митинг. И было много людей. Старый коммунист, красный командир гражданской войны Иван Антонович Антонов держал речь.
– Вечная слава героям-землякам, погибшим в боях 
за Родину, за её независимость, – зволнованно закончил он её.
Затем слово предоставили председателю сельского Совета Максиму Фёдоровичу. Он начал читать список погибших воинов.
Люди слушали его, скорбно склонив головы.
– Михаил Петров, Александр Ятманов... – читал 
Максим Фёдорович.
Педер толкнул меня в бок:
– Брат, почему председатель назвал и тебя? 
– Я и сам не знаю, почему, – шепнул я ему. Школьный оркестр заиграл гимн. Жители  деревни стали подходить к памятнику и класть к его подножию венки и букеты цветов.
Когда мы возвращались домой, Педер спросил отца: 
– А почему председатель назвал нашего Сандора, ведь он не герой.
	– Разве я вам не рассказывал об этом, – удивился отец – Было это в 1941 году. На нашу страну напал жестокий враг. Он сжигал сёла и города, убивал беззащитных детей, стариков, женщин... Весь советский народ поднялся тогда на борьбу. Каждый помогал фронту. Брали  оружие и старики, и совсем молодые парни. Ушел на войну и ваш дед  Александр  Ятманов. В тот день, когда мы получили извещение о его гибели, родился ты, Сандор. Тебя назвали так в честь деда. Сегодня жители нашей деревни вспомнили вашего деда добрым словом. И он заслужил этого.
Так вот у меня какое имя, – с гордостью подумал я.
Подул тёплый ветер, и задрожали листья берёз. Мне показалось, что и они вспомнили в этот миг героев. Вспомнили и запели тихую, грустную  песню.
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