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Осторожно пробираясь меж картофельных рядов, мы с Анжеликой плетёмся домой. Ноги отяжелели, будто они и вправду полвека не ступали на землю. Уверенно ходить по земле – это тебе не со звезды на звезду перелетать: надо следить, чтобы не покачнуться, не упасть. «Характер всегда можно узнать по походке, – говорит моя бабушка. – Когда человек идет по улице, его видно как на ладони».
Так оно и есть. Дядя Партизан, хоть и слепой, всегда шагает прямо, словно солдат с ружьём за спиной. Когда идет Лучшая в мире тётя, оборки на её платье мелко–мелко колышутся. Дядя Тимеркке мелко семенит, поглядывая по сторонам, будто гадает, как сегодня лучше ступать...
Наша деревня – она как театр. Каждый день здесь ставят новый спектакль. Артисты – сами жители. Зачем ездить учиться в какой-то город? Лучше вместо этого сходить на край света...
Анжелика зевает и зевает. Мне тоже не хочется разговаривать.
Наконец добрались до палисадника перед домом. Кажется, где-то работает радио. Видать, ребята с соседней улицы разгуливают посреди ночи с приёмником.
Ночь нежна, как моя любовь.
Нам с тобою не надо слов,
Когда звёзды светят с высоты,
А на земле цветут цветы...
Я взглянул на луну. Висит на своём обычном месте. Душевно! «Ночь нежна, как моя любовь...». Очень красивая песня. Я знаю все песни, которые поют мои бабушки и дедушки, а эту ни разу не слышал. И не радио это вовсе. От звука гармошки по телу пробегает дрожь.
– Усну прямо на ногах...
Ох уж эти девчонки! Или нарочно так говорит.
– Я мигом. Только посмотрю одним глазом, кто там поёт?
Гляжу, а в наш палисадник опустились... тысячи звёзд! Что-то я сегодня совсем с ума сошёл. Тру, тру глаза ладошкой – мелкие звёздочки не исчезают. Они заняли весь палисадник! Может, прибыли вместе с нами из вселенной? Мир вокруг сливается с мелодией и становится ещё более сказочным.
...Ночь светла, как твои глаза.
Распустились цветы не зря.
На тебя, на звёзды глядят,
И без слов о любви говорят.
– Когда сочинил? Ни разу не слышала.
– Только что. Пою, потому что слова сами собой приходят на ум.
Мама с папой! Надо же, оказывается, мой папа умеет играть на гармошке! И песню сочинил! Настоящий артист. Не артист, а философ. Не философ, а ... Я совсем запутался от волнения. Одним словом, теперь знаю, в кого мой папа – он весь в меня!
Люблю подслушивать, как папа с мамой шепчутся.
– Очень красивая песня... Ни разу раньше не слышала.
– А я никогда не видел цветов, которые распускаются ночью... Где ты их только нашла? А аромат!.. Какой аромат!
– Они цветут недолго.
– Тогда надо успеть сочинить дальше...
– Васька! Я устала ждать...
Ох уж эти девчонки! Когда надо бы постоять, помолчать... Ничего, как только увидит цветы, которые светятся в темноте словно звёзды, сразу сон пройдёт. Хорошо, папа запел:
Ночь тиха, как сама любовь.
А вокруг – аромат цветов...
Их тепло и волшебный свет
Пусть хранят нас с тобой от бед…
– Васька! Анжелика! Вы где? Что за ночь нынче выдалась? Никому не спится. Даже Сарбиге и Мурка сидят у окна, смотрят на звёзды...
Дедушка ворчать-то ворчит, а голос у самого счастливый:
– От этих ночных цветов голова идёт кругом... Лида, Лида, говорю, выйди в сад! Как в такую чудесную ночь можно сидеть дома и плести кружева...
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