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Хураська принесла трёх щенят. Всем щенятам дали клички. Одного назвали Люськой, другого – Шариком, третьего – Улайкой. Щенков очень любит Педер. Три раза в день он кормит их, меняет подстилку. Да и щенки его очень полюбили. Стоит Педеру выйти во двор, они со всех ног бегут к нему.
Через три-четыре месяца отец раздал щенков. Одного, коричневатой масти, подарили тете Анисе. Чёрный щенок перешёл жить к дяде Ивану. Третьего щенка, в белых пятнах, забрал сторож колхозного сада дед Палюк.
В этом году созрел богатый урожай яблок, сливы, крыжовника. Решили мы вместе с ребятами пойти посмотреть сад. Увязался за нами и непослушный Илюш. И тут-то он не стал входить в ворота, а полез прямо через забор сада.
Раздался собачий лай. Илюш – на улицу. Собака – за ним. Мы испугались не на шутку. Кричим собаке:
– Не сметь, назад!
Но собака на наш крик не обращает внимания, хочет догнать Илюша. 
 – адно, Люська, не сердись! – сказал вдруг ей мой братишка Педер.
И что случилось! Услышав голос Педера, собака в белых пятнах, как ветер, помчалась к нему. Педер испугался, стал бежать. Люська – за ним...
Что делать?
Но собака даже не думала кусать Педера. Она виляла хвостом и кружилась вокруг него вьюном, стараясь вскочить передними лапами на его грудь.
Услышав лай Люськи, дед Палюк поспешил на улицу. Несколько раз он позвал собаку к себе, но Люська сделала вид, что его не знает.
Только теперь мы поняли: ещё не забыла она прежнего хозяина. Даже когда дед Палюк повёл нас в сад показывать своё богатство, Люська не отходила от Педера ни на шаг.
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