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Ну что ж, девочки и мальчики, я думаю, что вы догадались, как в обыденной жизни возникают секреты. Они складываются из наших дел, нашего настроения и фантазий. Все наши желания могут исполняться самым чудесным образом, если мы будем настроены на это. Все, все зависит от нас. Поэтому предлагаю вам прочитать ответы на Анины секреты. 

Ответ на первый секрет

Почему же Аннушка волшебница? Потому, что она волшебным образом воспринимает жизнь. Она радуется всему, что ее окружает. Жизнерадостные люди живут долго и счастливо. 
Ответ на второй секрет

Что же нужно сделать, чтобы солнце светило ярче? Для этого нужно быть добрым. Еще нужно радоваться друг другу. Радостные люди улыбаются, создавая вокруг себя теплую атмосферу. И происходит волшебство. А какое оно, волшебство, вы уже прочитали во втором секрете. 

Ответ на третий секрет

Что же нужно делать, чтобы цветы хорошо росли? Поливать? Конечно. И не только поливать. Их нужно любить. Всем приятно, когда их любят и бережно с ними обращаются. Дети растут здоровыми и крепкими, когда их любят. Дедушки и бабушки долго живут, если их любят дети и внуки. Мамы и папы счастливы, если любят друг друга. Любовь приводит за собой счастье в дом. 

Ответ на четвертый секрет

Какой работой занимается Анечка? Она мечтает. О чем же мечтает девочка? О том, чтобы помочь всем людям на земле. Чтобы все пили чистую живую воду из родника. А для чего нужно пить чистую воду? Чтобы быть здоровым. 

Ответ на пятый секрет

Что нужно делать, чтобы исполнилось ваше желание? Нужно очень этого хотеть. Как же быстро исполняются желания? Всегда по-разному. Поэтому очень важно научиться терпеливо ждать исполнения желания. 

Ответ на шестой секрет

Что нужно делать, чтобы людям было хорошо? Нужно уделять друг другу больше внимания. Еще нужно заботиться о близких людях. Если вы знаете одиноких старых людей, напишите им праздничные открытки и опустите в почтовые ящики. Они будут радоваться, может быть, станут петь веселые песенки и перестанут болеть. У веселых людей все в жизни складывается благополучно. 

Ответ на седьмой секрет

Все люди знают, как вредно курить. Но почему-то продолжают это делать. Если бы курящие люди знали, что расплачиваются за сигареты не деньгами, а своим здоровьем, то подумали бы, прежде чем начать курить. Обратите внимание на плакаты, на которых написано: 
«Курить − здоровью вредить!» 
Я бы повесила еще один плакат: «Не позволяйте другим отнимать у вас здоровье!»

Ответ на восьмой секрет

Какое пространство создавала Аня? Пространство дружбы. Почему люди должны дружить? Чтобы не было войны. А что такое война? Это когда люди убивают друг друга. А разве это хорошо? Конечно, плохо. Нужно любить друг друга. А почему? Потому что все люди сестры и братья. Почему? Потому что земля общая. 

Ответ на девятый секрет

У каждого человека есть свое дело. Ау вас оно есть? Учеба? Правильно! А у мамы и папы − работа? Правильно. Но, кроме этого, мама еще работает дома: варит обед, стирает, гладит. Мама − хозяйка в доме. Когда Аня вырастет, она тоже будет хозяйкой, а для этого ей нужно помогать маме. А маленькая помощница называется маленькой хозяйкой в доме. 

Ответ на десятый секрет

Почему Аня не хотела дружить с Андрюшей? Потому что он ее толкнул. А, может быть, произошло это случайно? Какие Андрюшины поступки вспомнила Аня? Он ей поточил карандаш. Еще помог донести книжки. Даже шарфик принес Анечке. Как же нужно оценивать человека? По его поступкам. Такой вывод сделала Аня.

Послесловие

Дорогие ребята! 
Вы заметили, как в нашей простой жизни присутствуют и волшебство, и радость, и дружба, и счастье, и любовь? Мы вполне можем создать себе прекрасную жизнь, а для этого нужно быть добрыми, веселыми, трудолюбивыми. Попробуйте! Сейчас вы живете в пространстве, которое называется Мир. Если вы последуете Аниным советам, то мир будет принадлежать вам. А что это означает и многое другое о нашем мире, я расскажу вам в следующей книжке. 

Ваша Ордем Гали
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