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Жила-была маленькая девочка. Ее звали Галчонок. Жила она с бабушкой и с дедушкой, и еще с кучей родственников. Большие дяди и тети всегда спешили куда-то, громко разговаривали и даже спорили иногда. А Галчонок потихоньку росла и открывала для себя большой мир. Вот это сад, где растут большие деревья. Во дворе бегает котенок и мяукает, он ищет свою маму. А вот за эти большие двери выходить нельзя, потому что можно потеряться. Девочка сидела на крылечке и строила песочные домики. И вот однажды, проснувшись рано утром, Галчонок увидела в окошко, что большие двери открыты. 
Девочка решила посмотреть, а что же там снаружи? А на улице стоял большой бык и очень хотел забодать маленькую девочку. Она сжалась от страха, хотела закричать, а голос куда-то пропал. Она закрыла глаза руками и заплакала.
Вдруг чьи-то большие и сильные руки подняли маленькую девочку. Вот он герой! ВОТ ОН СПАСИТЕЛЬ! Она обвила шею незнакомого дяденьки, крепко прижалась к нему и продолжала плакать, хотя уже не было страшно. А на самом деле это был ее другой дедушка, мамин папа, который в это время приехал за своей внучкой в деревню. С этого дня началась большая дружба между маленькой девочкой Галей и ее замечательным дедушкой Артемием.
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