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Однажды соседка решила отдохнуть на юге. Решила-то она давно, но не знала, куда деть своего любимца-терьера Кроша. Думала, думала и надумала, что у нее есть соседка – то есть я, которая души не чает в ее собаке. Да и собака, думаю, ничего против не имела. Уговаривать долго не пришлось, и Крош остался на две недели у меня.
Крош проявлял ко мне чисто аристократические чувства, можно сказать, благородные. Утром и разбудит, и тапочки подаст, а то возле двери в стойку молча встанет. И я уже знаю, что кто-то свой идет. А то вдруг заворчит, но деликатно – это значит, кто-то чужой пришел. Проявлять более страстные чувства для аристократа Кроша не пристало.
Крош любил не только меня, и свою хозяйку Зину, но и мою знакомую соседку тетю Соню из соседнего подъезда. Она частенько приносила ему свеженькие куриные косточки. За такой душевный подарок как не любить? Да ведь и подарки были с любовью и от души.
Как-то раз, как всегда, тетя Соня принесла куриные косточки. Она соблюдала диету, и косточки от курочек у нее водились всегда. Но Крош был сыт и без особого энтузиазма принял подарок. На что сердобольная соседка обиделась, и у нее созрела идея подшутить над бедным Крошем. Она наклонилась всем своим дородным телом над собачьей миской и сделала вид, что хочет покушать.
Подобные фокусы у собак, а тем более с черным мохнатым терьером, не проходят даром, хотя бы потому, что она и не хозяйка вовсе. Я аж зажмурилась: что-то сейчас будет!.. Или соседка без носа останется, или даже без других каких мест!
Крош с ужасом посмотрел на тетю Соню и на меня: «Какой кошмар! Тетя Соня голодная! Помогите кто-нибудь! Нет, лучше я сам! У меня же есть аппетитные косточки! И есть сейчас не очень-то хочу!».
Пес осторожно взял из миски косточку, побольше, и вежливо положил перед тетей Соней: «Кушай! Кушай на здоровье!» А сам встал в сторонку, и даже показалось нам, улыбался своей мохнатой черной мордой.
А мы встали рядом и хором поблагодарили благородного Кроша:
– Молодец!! Ай, какая умница, Крош!
Я не удержалась, торжественно и официально провозгласила:
– Благородный Крош, вы правильно поступили – голодным надо подавать!
А тетя Соня скромно промолвила и почему-то по-французски:
– Мерси! – наверное, благородным надо отвечать с достоинством и по-аристократски.
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