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В большой старой коробке из-под спичек жил дед по прозванию Огневик.
Был он очень мал ростом и с большой рыжей бородой. Присматривал за теплом и светом, и, когда дед бывал доволен хозяевами, дом был освещён и хорошо прогрет.
И было у Огневика два хороших друга – Домовой и Дворовой. Домовой следил за порядком в доме, Дворовой - за порядком во дворе и на поскотине.
Если Дворовой имел характер покладистый и спокойный, то Домовой был вспыльчив и привередлив. Часто от него доставалось хозяевам нерадивым и нечистоплотным: ночами он разбрасывал грязную одежду по дому, подсовывал немытую посуду к чистой, по углам развешивал паутину. И очень довольный собою приходил в гости к Дворовому и Огневику.
Садились они за маленький стол в уютной коробке Огневика и, прихлёбывая из блюдец чай с сахаром вприкуску, обсуждали своих хозяев.
Если хозяева были им по душе, то в доме царил лад и порядок.
А хорошие хозяева знали о своих маленьких проказниках и на ночь на столе оставляли им что-нибудь вкусненькое.
Но если хозяева были нерадивыми, три друга уходили из этого дома навсегда, и без их присмотра дом быстро превращался в грязную развалину, потому как, и Огневик, и друзья его Домовой и Дворовой – хранители очага и чистоты, в грязи и неопрятности они жить не могут.
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