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Всю ночь в трубах выл ветер. Слушала я песни ветра и представляла, как огромный Ветер и его детки, шаловливые, шумные, непоседливые, заглядывают а наши окна, в печную трубу и поют свои зимние песни. Дед Мороз – их друг. Он пригласил их сегодня их к себе в гости. Будто решил мне помочь в эту ночь, тоскливую, скучную, печальную, развеселить меня своими стихами да песнями, отогнать мои тяжелые, тревожащие мою душу мысли.

Я не сплю всю ночь. Лежу с закрытыми глазами и слушаю музыку Зимы. Одни песни кажутся веселыми, другие – грустными.

– Нет, – говорю себе решительно. – Больше я так жить не могу, что-то надо предпринять…

Мне вовсе не хочется в школу, хотя я так люблю школу и свой третий «А» класс.

Мысли мои бегут и бегут. Они только о маме.

– Что же ты так тяжело заболела? Мамочка, знала бы ты, как мне плохо без тебя. Я не могу жить без тебя. Как же мне тебе помочь? Ты далеко, в больнице.

Урине аппа из нашей деревни часто ходит в церковь. Говорит, что, когда трудно, нужно просить помощи у Бога. Он всегда поможет. Если даже есть Бог, он мне не поможет. Я никогда не ходила в церковь. Да еще отец вынес из дома все иконы и куда-то отнес. Бог не простит его. Но мама же ни в чем не виновата. Почему она так тяжело заболела?.. В пустом хлеве (взбивать солому для скотины и убираться в хлеве было моей обязанностью) на соломе долго стояла я на коленях и, обращаясь к востоку, неумело произносила слова молитвы. Говорили, что так надо обращаться к Богу, когда хочешь просить о помощи. Я просила, чтобы мама быстрее выздоровела и была с нами дома.

Слушая песни Зимы, радуется Месяц молодой. Он. Глядя с вышины, куда-то спешит. И мысли мои спешат. Летом ли, зимой ли – утро всегда дарит человеку силы, утром рождается надежда.

Встала рано-рано. Отец, конечно же, думает, что я собираюсь в школу. Нет. Я сегодня обязательно должна увидеть маму. Должна добраться до мамы. Выхожу в сени. В сенях прячу свою сумку с учебниками. До вечера надеюсь вернуться. Возможно, отец не заметит. А для мамы нужно взять кусок хлеба. Я не знаю, где эта больница, но все равно найду. Краюшку хлеба кладу в карман. Теперь – в путь. Лишь бы отец не заметил, что я направляюсь к деревенским воротам.

Вот я в пути. Под ногами скрипит снег. Весело скрипит, будто торопит меня к маме. А поле белое-белое. Глаза слепит. Я тороплюсь. Где бегу, где шагаю. Встречу с мамой приближаю. А путь-то далекий: до города больше десяти километров. Заранее представляю встречу с мамой: мама очень обрадуется, когда увидит меня. И, конечно, узнает, что у нас теперь есть хлеб. А я угощу ее хлебом.

Повозки спешат, обгоняют друг друга. Встречаются и пешие. Все спешат в город. И я спешу.

* * *

Все равно разыскала маму. Прошагала эти километры – не почувствовала усталости.

Встреча… Долгожданная встреча…Мама сама вышла ко мне. Значит, скоро выздоровеет!

Мама прижала меня к себе, заплакала. Я, чтобы ее обрадовать, поспешно вытащила из кармана краюху хлеба. Она плакала, а я не понимала, как можно плакать, когда я перед ней да еще с куском хлеба. Мама посмотрела мне в глаза.

– Доченька, как ты добралась? Как отпустил тебя отец? Зимой дни короткие, рано темнеет. До темноты тебе надо успеть дойти до дома. Надо тебе спешить. Если попадутся попутчики, не отставай. Поспеши, доченька. Ты проголодалась. Кушай (мама сделала вид, что откусила хлеб и быстро сунула мне в руку кусок), кушай, дочка. Иначе до дома не дойдешь.

То ли оттого, что мама говорила так убедительно, то ли на самом деле я сильно проголодалась, сама не заметила, как съела весь кусок хлеба.

Мамин голос… Мамины руки… Мамино тепло…

Мама моментально вылечила мою измученную, израненную душу.

Под ногами снег скрипит – музыкой слышится его скрип. Ветер торопит меня. Он то ласковый, то порывистый. Где бегу, где шагаю. Себе под нос напеваю. Домой спешу. Ведь сегодня я увидела маму… Маму!
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