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Умная собака – Леда. Однажды дед Антун – наш сосед – спрятал свой картуз в кустах смородины к говорит ей: 
– Ну, Леда, у меня картуз пропал, помоги найти. Леда как забегает, как залает. Немного прошло времени, тащит в зубах фуражку деда Антуна. Нашла! По запаху учуяла.
Когда Леда принесла трёх щенят, одного дед Антун подарил нам. Мы были очень рады. Тут же сколотили щенку из досок домик. Назвали его Хураськой.
В первое время Хураська никак не хотел жить в мире с нашей кошкой, но недели через две они подружились. Хороший был щенок, неразборчивый – что дашь, то и ест. Мы души в нём не чаяли. Но однажды обидели его ни за что.
В субботу мама принесла из магазина апельсины. Они были крупные, золотистого цвета и очень хорошо пахли. Мама вымыла апельсины и дала нам. Один оставила отцу, остальные вынесла в чулан.
– Ой, какие вкусные! – сказала наша маленькая сестрёнка Илемби. Она съела один апельсин и принялась за другой. 
Потом мы с Педером побежали на речку рыбачить. Мама ушла на работу в колхоз. Илемби осталась дома одна. 
–	 Я хочу поиграть с Хураськой, – сказала она. Когда вечером опять все собрались дома, увидели, что апельсин, который лежал на столе, исчез. Где только его не искали. Наконец, Педер нашёл под столом несколько жёлтых душистых кожурок. 
– Мы переглянулись и показали маме пальцами под стол. Мама позвала в избу Илемби; сестрёнка играла во дворе. 
– Илемби, ты не видела, кто съел апельсин, который мы оставили для папы?
Илемби сказала: 
– Это не я, это Хураська апельсин съел.
Мы рассердились на Хураську и стали его ругать.
Мама быстро вышла и вернулась из чулана с апельсином.
– Так, значит, кто съел папин апельсин? – спросила она снова. 
– Хураська съел! – сказали мы хором.
Тогда мама разрезала апельсин и половинку его положила перед Хураськой. Щенок понюхал апельсин, фыркнул и отошёл от него.
– Зря вы вините Хураську, – сказала мама. – Он терпеть не может апельсины.
Илемби покраснела и заплакала. Наверно, и Хураська пожалел её. Он подошёл к Илемби, положил передние лапы на плечи ей и лизнул в лицо.
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