«Открываем новые имена-2013» («Çĕнĕ ятсем уçатпăр-2013»)

25 апреля 2013 года, в День чувашского языка и 165-летия со дня рождения И. Я. Яковлева, в Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеке состоялась церемония награждения победителей и участников V республиканского конкурса литературного творчества молодых «Открываем новые имена» («Çĕнĕ ятсем уçатпăр»). 
V республиканский конкурс был объявлен с 25 апреля 2012 года по 25 апреля 2013 года и посвящен 165-летию со дня рождения чувашского просветителя И. Я. Яковлева. 
В конкурсе приняло участие 48 человек из 17 районов и городов Чувашской Республики: Батыревского, Вурнарского, Ибресинского, Красночетайского, Моргаушского, Цивильского, Чебоксарского, Шумерлинского, Ядринского, Яльчикского и Янтиковского районов, городов Канаш, Мариинский Посад, Новочебоксарск, Цивильск, Чебоксары, Ядрин. Среди участников было больше всего обучающихся общеобразовательных школ и студенческой молодежи. Рабочей молодежи было представлено меньше. Самыми активными участниками стали девушки – 87%. 
Конкурс проходил по трем номинациям: проза, поэзия, драматургия. В каждой номинации работы, выполненные на русском и на чувашском языках, рассматривались отдельно. Всего были представлены 54 работы: 26 из них – на чувашском языке, 28 – на русском языке. Наибольшее количество заявок представлено в жанре «Поэзия» (56%), наименьшее – в жанре «Драматургия» (всего 2 работы). Главными критериями оценки конкурсных работ были определены: способность автора найти и выразить основную идею произведения, чистота и поэтичность языка, выполнение требований положения о конкурсе (объем, оформление и т.д.). 
По решению жюри, в каждой номинации определен только один победитель, пишущий на русском или на чувашском языках. Кроме 5 молодых авторов, которым были вручены дипломы и призы победителей, жюри отметило еще 9 лучших работ. Их авторы получили поощрительные призы и благодарности. Все номинанты получили сертификаты участника конкурса. 
Лучшие работы конкурсантов будут опубликованы в республиканских газетах и войдут в литературный сборник произведений победителей и участников V республиканского конкурса литературного творчества молодых «Открываем новые имена». 
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